

武夷山

WUYISHAN

编印:武夷山市融媒体中心
(闽)内资准字H第023号
(内部资料 免费交流)

2025年5月

7

星期三
农历乙巳年
四月初十

2025年第19期

坚持生态保护、绿色发展、民生改善相统一

创新推进中国式现代化武夷实践

武夷山“五一”游客接待量创历史新高

接待游客超62万人次

心归山水,静品武夷。“五一”假期,武夷山加强文旅融合和科技赋能,提升管理水平和服务品质,文旅市场一片火热景象,新场景、新体验、新举措交织出一幅绚丽的旅游画卷。5月1日至5日,武夷山累计接待游客62.29万人次,创历史新高,实现旅游收入5.03亿元。其中,武夷山主景区接待游客24.01万人次,《印象大红袍》演出连演19场,售出门票3.43万张,演出场次、观演人数、票房收入均创历史峰值。

随着全省文旅经济发展大会、“何以中国·闽山闽水物华新”网络主题宣传活动相继落地举办,武夷山迎来前所未有的关注

度。以此为契机,武夷山开展零碳旅游体验、“周末戏相逢”演出、游历图书馆万里茶道沙龙、躺平音乐会、主景区机器狗体验、登山助力设备体验、“心归山水 静品武夷”盲人音乐会、气味电影体验等各类文旅活动14场,一系列沉浸演绎、非遗体验、亲子研学等玩法,让游客沉浸式感受武夷山国家公园魅力。

“在山里吸氧的感觉挺棒的,沿途绿意满满,让人心旷神怡。”从武夷山景区南入口的气味电影,到天游峰景区的碧水丹山,来自湖南的冯峙杰与小伙伴走走停停,尽享国家公园的秀美风光。不远处,景区工

作人员操控着机器狗正在“巡逻”,成为一道独特的风景线,吸引游客驻足。

武夷宫宋街等传统街区热度不减,非遗展演中心的演员们用充满地域特色的演出向游客们展示武夷山非遗文化,小红书与京东3C联合打造的“五一出游季”线下产品体验站圈粉无数。

在玉女峰景区,“心归山水 静品武夷”空谷回响音乐会为听众们呈现一场融合自然之美与人文之韵的视听盛宴。

国家公园1号风景道沿线,国家公园探秘、采茶制茶品茶体验、朱子文化研学等特色主题产品备受青睐,游客通过采茶制

茶、品茗论道、非遗互动等方式,解锁武夷岩茶的“岩骨花香”与山水人文交织的秘密。

夜间经济成为武夷山文旅市场的一大亮点。度假区滨溪街区作为首批国家级夜间文化和旅游消费集聚区,通过高质量推进行街及夜景提升,打造躺平观山公园,并成功引进120余家夜市小吃及文创摊铺入驻活力街区,五一期间共接待游客17.44万人次。此外,月映武夷演出接待游客1.07万人次,收入达118万元,进一步彰显了夜间文旅消费的强大动力。

(下转2版)

大型文旅山水史诗《月映武夷》首演

5月1日下午,大型文旅山水史诗《月映武夷》首演仪式在武夷山市举行。

《月映武夷》以朱子文化为内核,以“多重维度解构朱子文化、两大遗产激活历史记忆”为主线,融合音乐、舞蹈等表演艺术与视觉影像、舞台装置等科技手段。演出设有《月映万川》《鉴天》《仰山》《家礼》《悟心》《万川归一》等篇章,以朱熹成长线串联茶文化、建盏文化、建本文化、家礼民风、鱼龙戏、傩戏等传统精粹。

首演仪式访谈环节,主创团队代表、项目总制作人萨迦多吉分享了创作心得与亮点。“武夷山不仅拥有世界自然遗产这一地理高峰,更因北有孔子、南有朱子,而成就人文精神高峰。这双重底蕴为打造高品质文旅项目提供了得天独厚的资源。”萨迦多吉表示,“演出借朱子之眼看武夷,朱子之足行武夷,朱子之心悟武夷,将朱子理学精髓与大武夷历史文化符号、民俗风情元素巧妙糅于一体。”

演出场地“月映武夷”剧场位于武夷山核心景区,以“天人合一”的理念打造多维度立体架构的沉浸式室内剧场,其超宽画幅智能水舞台水量近万立方米,通过全电脑机械控制,可实现水舞台与干舞台无缝切换。超宽画幅高清影像与3D裸眼透视视效协同演绎,2400平方米投影面积营造270度全景奇观。“未来,我们还将围绕朱子文化开发创意衍生产品,为游客带走武夷山美好记忆提供独特载体。”福建武夷山文旅集团有限公司董事长郑彬说。

《月映武夷》凭借其沉浸式的文化体验和集成化的艺术创新,带给游客视听惊艳和精神盛宴,推动观光旅游向深度体验转变,为武夷山带来的新的客流增长点,构建提振文旅消费新支撑。”武夷山市相关负责人表示,常态化驻场演出,可以持续向全国乃至全世界展现朱子文化的魅力,有助于提升双世遗文化影响力,还能带动演艺产业链发展,为武夷山文旅产业能级提升注入强劲动力。(来源:福建日报)



武夷山诞生一项世界纪录

《月映武夷》剧场被确认为世界单体最大的室内水幕舞台

5月1日下午,2000多名观众见证武夷山诞生了一项世界纪录:《月映武夷》剧场被确认为世界单体最大的室内水幕舞台。

《月映武夷》剧场位于武夷山国家旅游度假区,以“天人合一”的理念打造多维度立体架构的沉浸式室内剧场,其超宽画幅

智能水舞台宽度达67.8米,台口宽度45米,可容纳8225吨水循环系统,实现“水下机械升降”和“全景水幕投影”等特效。

“我们希望全世界能够透过这种舞台、透过这种元素,了解中国文化、武夷山文化。”世界纪录认证官马克西姆说。

“世界纪录认证(WRCA)收到上万项申请,但通过认证的仅700余项,被认证的世界纪录载入世界纪录大全,并进入世界纪录展览厅展示。”世界纪录认证官余淑琴女士介绍。

(裴礼辉 张筱惜)

茶文化体验游受追捧

“五一”假期,武夷山推出国家公园探秘、采茶、制茶、品茶研学体验游等特色旅游项目备受青睐,游客通过采茶制茶、品茗论道、非遗互动等方式,深度感受武夷岩茶的“岩骨花香”与山水人文的独特魅力。

5月2日上午8点左右,武夷山景区内游客如织,各景点热闹非凡。在岩骨花香漫游道上,秀水明山间,茶叶的清香阵阵扑鼻,处处可见游

客们漫步赏景的身影。大家沿着蜿蜒曲径,或沉醉于绝美自然风光中,或停下脚步欣赏郁郁葱葱的生态茶园。

福州茶友林华乐道:“武夷山在新闻、网上老能看到,可出名啦!五一假期我来这儿体验做武夷岩茶,顺便喝喝茶。”当下,正值制茶季,武夷山的各大茶企、各处茶园也成为热门打卡地。

(下转2版)

部门联动倾全力 一线服务畅假期

“五一”假期,武夷山旅游势头持续走俏,为确保游客拥有安全、舒适、便捷的旅行体验,武夷山市各涉旅部门协同合作,全力投入旅游保障工作。

5月3日一早,在景区南入口售票服务大厅处,各点位的志愿者们早早就位,热情接待前来咨询的游客,为他们提供安全引导、路线指引、网络购票等服务,帮助游客快速熟悉景区环境,顺利规划行程。志愿者们的贴心服务成为武夷山旅游的一张温暖名片。

据了解,为做好“五一”假期志愿服务工作,武夷山市广泛招募大学生志愿者,并做好岗前培训,其间按照轮岗制,将志愿者科学分配到高

铁站、高速口、机场及重要景区景点等游客集中区域,为游客提供旅游咨询引导服务。

除了做好贴心志愿服务外,假期期间保障交通的安全、畅通也是武夷山市优化旅游服务的关键一环。武夷山市交通运输综合执法大队、治超站等部门严格落实值班值守制度,加大对武夷山北站、机场等交通枢纽及景区关键点位巡查力度的同时,密切关注景区周边交通状况,做好对过往车辆和旅客的疏导,及时处理各类突发事件,保障景区周边交通秩序井然。“五一”假期,武夷山以多样的暖心措施,充分保障游客心归山水,静品武夷。(徐超 邱俊杰 张萍)

中国大学先锋社会实践行动走进武夷山

5月4日是“五四”青年节,近日,由中国人民大学团委、共青团南平市委共同主办的中国人民大学“青春社会行·文化传承武夷行”先锋社会实践行动走进武夷山。活动丰富了校地合作内容,助力构建“大武夷”文化旅游圈,让广大青年学子切身体验中华文明的魅力,在实践中感悟思想伟力,探索赓续文脉新路径。

在张山头红军墓群举行的追寻闽北苏区红色足迹“大思政课”活动中,调研团72位学生和老师们举行了张山头红军墓群祭奠英烈仪式,共同缅怀革命先烈。中国人民大学学生刘洋河说:“来到武夷山这片革命圣地,我内心深受触动,感慨良多。这片红色土地承载着厚重的历史与伟大的精神,让我对红色基因有了更深的向往与敬畏。作为大学生,我将立足整体红色精神,积极传承红色基因,以实际行动为中华民族伟大复兴贡献自己的青春力量。”

调研团队围绕“青年赓续文脉”“青年赋能文旅”“青年振兴产业”等方向组建了12个课题组,共青团南平市委设计了朱子文化、茶文化、非遗文化、文旅经济、特色产业、银发经济等选题,安排调研团队实地考察了武夷山国家公园、朱熹园、燕子窠生态茶园、建盏文创园、武夷山国家公园1号风景道等地。

在制茶季期间,调研团队成员积极参与武夷岩茶采摘与制作的全过程,全方位体验武夷山特色茶文化。中国人民大学学生王煦莹表示:“武夷山积极投入力量支持茶产业发展,打造了众多创新品牌,这给我留下了极为深刻的印象。未来,我希望能够进一步深入了解武夷山茶产业。同时,我也非常期待能再次来到武夷山。此次调研实践,我们秉持着将论文写在祖国大地上的理念,力求将所学知识与实践紧密结合。”

在总结会上,12个课题组分别汇报了调研感悟和调研报告框架思路,南平市、武夷山市两地团委就同学们提出的问题进行答疑,同时大家就后续如何用青春话语讲好文化传承新故事、如何推进中华优秀传统文化青年创意大赛筹备进行了交流讨论。

(危义铭 胡志雄 寿洪清)

锲而不舍落实中央八项规定精神

抓作风问题 这根弦松不得

中央纪委国家监委近日公开通报了十起违反中央八项规定精神典型问题,连续公布典型问题彰显持之以恒抓作风的决心。中央八项规定是改进作风的切入口和动员令,是长期有效的铁规矩、硬杠杠,需常抓不懈,久久为功,让作风建设这张“金色名片”越擦越亮。

作风反映的是形象和素质,体现的是党性。近年来,党的作风建设取得明显成效。但也要清醒地认识到,“下基层调研坐在车上转,隔着玻璃看”“军令状、层层签,责任转移到下边”“水过鸭背不湿毛”等形式主义、官僚主义问题仍有发生。面对一些地方发生的松动、一些方面存在的死角、一些不良风气的反弹回潮,更要保持警惕,时刻防止松劲懈怠、精力转移,作风这根弦一刻都不能松。

作风问题关系人心向背,关系党的执政基础。作风并不抽象,具体表现在每位党员特别是领导干部的实际工作中,贯穿于大事小事的处理解决上。老百姓怎么看党和政府,最直观的视角就是身边的党员干部正不正派、清不清廉、干不干事。身边的党员干部作风正、干劲足,以夙夜在公、廉洁自律的作风把群众放心上,以时不我待、只争朝夕的精神把工作做在前,人民群众就能真正感受到正风反腐的实际成效,好作风也会化成新风,成为凝聚党心民心的强大能量。

逆水行舟用力撑,一篙松劲退千寻。党的作风建设是一项艰巨复杂的长期工程,只有起点,没有终点。面对的问题具有长期性、反复性,应对方式也必须制度化、规范化、常态化。作风建设不可能一蹴而就、毕其功于一役,也不能一阵风、刮一下就停,必须经常抓、长期抓,以马不离鞍、缰不松手的定力,以反反复复、抓反反复的韧劲,打好这场攻坚战、持久战、攻坚战。

好作风,就是创造力、凝聚力、战斗力。今年是“十四五”规划收官之年,应对艰巨繁重的改革发展任务,必须以优良作风提供坚实保障。始终绷紧作风这根弦,保持赶考的心态,坚决斩断由风及腐的链条,不断以作风建设新成效推动保持党的先进性纯洁性,向人民群众交出满意答卷,以更加昂扬的姿态迈进新征程。

(来源:新华社)

新华时评

从“挤进人群”到“躺进山林”
武夷山多元业态释放“夜经济”活力



躺平观山公园音乐会现场 (林李冰 摄)